香港航運業的優勢和展望 

香港船東會助理執行董事

馮佳培

香港船東會的發展史，從某種程度上可以代表香港航運業的發展史。香港船東會於1957年成立，當時僅有11家本地航運公司會員。而到2005年底，已發展成為擁有近170家會員公司的大型船東協會，其中有50家大、中、小型航運公司和近120家與航運有密切關係的會員公司，包括銀行、船級社、海事律師行、理算行、代理機構、經紀公司、驗船行、保險公司和船舶供應公司等等。香港船東擁有和在香港經營的船隊，分別在香港、利比理亞和巴拿馬等37個國家和地區註冊，註冊總噸位超過7500萬載重噸，共計近1300艘商船，踞世界第五位。而在香港本地註冊的船隊，現已達3000萬噸，近900艘船。

航運業在香港經濟中，佔有很重要的地位。航運業曾經作為香港的龍頭及核心產業，帶動和刺激了香港各行各業的形成和發展，促進了香港經濟的發展。據統計，與港口有關的產業和從事港航運輸服務的企業所創造的價值占香港生產總值的20%，從事航運業的人員占香港勞動力的五分之一。香港已連續多年成為世界第一大貨櫃港，雖然去年香港的貨櫃吞吐量以78 萬標箱之差敗於新加坡，衛冕失敗屈居第二。但是香港作為亞洲名符其實的航運中心，卻是不爭的事實。我認為，香港在航運方面有如下的優越條件：

香港地理位置優越，有極好的天然港口，並且有十分廣闊的華南經濟腹地。香港有現代化的通訊網絡，擁有亞洲最先進、最大的民用機場。航運是一個24小時都需要操作的行業，船公司需要隨時與船上聯絡，並隨時需要派技術人員到各港口協助船上工作。香港地理位置適中，與世界任何地方都有方便的空中航線，每天出入香港的航班近400班。

香港擁有為航運服務，來自本地或外來在各種行業的優秀人材。香港是世界最大和歷史悠久的船舶管理公司的總部。所有世界主要船級社、保險公司、船東互保協會都在香港設有辦事處。香港擁有一個具有世界地位的仲裁中心，由於受到「紐約條文」的認可，仲裁結果可以在世界各地生效。香港有很多優秀和富有經驗的海事律師，驗船、驗貨的專門人材。世界上最著名的船舶買賣經紀、海運貨物經紀及保險經紀均在香港設有公司。中國每年進口約一億噸礦石，70-80%都是經過香港的經濟安排承運的。每年世界上有大量的新造船以及二手船買賣在香港成交。香港的航運優秀人材可謂濟濟一堂，為航運業提供了一流的專業服務。香港擁有超過400家世界各地和本地的銀行，其中25家國際和本地銀行提供專門的船舶貸款服務。

香港有一個良好的稅制，航運公司在世界各地的收入都可以免稅。買賣船舶也不需付增值稅。經過特區政府和航運界幾年的不懈努力，目前已與美國、中國內地、英國等十二個國家簽訂了避免雙重徵稅雙邊協定，與更多國家的雙邊協定也正在商定之中。

香港有世界頂級的船舶註冊。根據基本法，香港特區可以擁有自主的船舶註冊。香港船舶註冊目前是世界十大船舶註冊之一，以優質和良好服務著稱。

在香港，外匯可以在市場上自由買賣，出入境不受管制。香港的個人所得稅也是世界上最低的，因此在香港設公司和工作的人員都可以在這方面得益。

香港在“一國兩制”的政治體制下，有廉潔、奉公、穩定，而財政儲備充足的特區政府和高度法治的社會。香港有健全的金融市場，融資和集資環境十分理想。

香港特區政府為了表明推動香港繼續成為亞洲航運中心的決心，於2003年6月將原來的港口及航運發展局一分為二，成立了香港航運發展局和港口發展局。香港船東會的許多資深船東都出任了航運發展局和港口發展局的成員。為政府發展和鞏固香港航運中心的優勢和競爭力出謀劃策。

過去的一年對香港來說，是一個充滿希望的年份。航運市場雖然有所下降，但是總的來說還是充滿活力的一年，航運界十分珍惜這段百年難遇的機遇，同時會保持清醒的頭腦，繼續為保持香港航運的優勢和競爭力努力。

香港在航運業方面有不可否認的優勢，但我們不得不承認隨著香港經濟的發展、人們收入的增加、生活水準和教育程度的持續提高，人們的知識結構、價值觀、以及由此所制約的從業人力資源結構發生了明顯而又深刻的變化，香港從事港口和船舶相關的體力勞動者及一線工作人員的數量已今非昔比。今日的香港，已經很難在年輕人中招募到海員、裝卸工人、船舶修理工人等直接從事繁重和艱苦體力勞動的後繼人員，此類隊伍已經明顯地後繼乏人。這最終將會導致香港航運人才青黃不接，直接威脅到香港航運中心的地位。

航運界已經充分意識到這一點，香港船東會的前幾任主席為保持香港的傳統的航運優勢，培訓航運界的新生力量，研究解決香港航運人才後繼乏人的局面方面，做了大量的工作並得到了特區政府的大力支持。我們通過舉辦各種研討會、午餐會、海事展覽會和其他活動，為香港航運界提供合作場所和商討大家共同關心的航運問題的平臺。更重要的是為香港的年輕一代增加瞭解香港航運發展史的機會，提高他們對航運的興趣，鼓勵更多的年輕人加入到航運隊伍中來。航運界還就影響香港作為國際航運中心競爭力的問題和香港特區政府進行了廣泛的商討。目前香港本地的海員實習生人數每年穩步增長，雖然數量不多，但對航運界來說這確實是邁出了可喜的一步，我們將繼續努力。

香港船東會與內地航運界，政府主管部門保持良好的聯繫和溝通。協會有一個良好的傳統，即每兩年一次組團赴北京，拜訪國家領導人和有關主管部門。協會的意見已經越來越引起中央政府的重視。去年，協會再次組團赴北京，拜訪了國務院港澳辦、國家發展和改革委員會、商務部、交通部、中國遠洋運輸集團、中外運集團、中國石油化工集團、中國石油天然氣集團、中國海洋石油總公司、中國五礦集團以及中國進出口銀行。中國的原油、天然氣以及礦石進口量今後將大幅增加，但是承運這些進口任務的多數依賴外國船舶承運，致使相當部分貨源被外國航運公司承運，或外國船隊租用香港船東的船舶承運。協會希望中央政府和有關部門能否考慮制定相關的政策，支持內地大宗物資進口部門以公平和同等優先的原則，把香港船東的船隊視作中國船隊的組成部分，優先使用包括香港的海運力量。協會還希望中央政府有關部門能夠考慮，香港註冊船舶能否在參與國內航線、港口稅費等方面，享有更多的優惠待遇。這些意見已經得到中央政府有關部門的積極回應，協會正與香港特區政府有關部門和中央人民政府駐香港特區聯絡辦公室研究，希望能在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)的框架下，提出使香港船舶註冊和香港航運公司能夠獲得最大利益的方案。

協會還在2001年成立香港船東會中國海運院校論壇，成員包括內地八所海運院校，經過兩次面對面互動式的座談會，內地航海院校和香港船東加深了瞭解，確定了今後中國海員的培訓目標。我們將研究給予這些院校在上船培訓、師資力量、培訓教材以及暑期培訓等方面積極的協助。

過去幾年，在包括前任主席曹文錦老先生在內的大部分執委會成員的鼎力幫助和慷慨資助下，香港船東會實現了三大目標，即：在赤柱建立了香港海事博物館，使香港居民對香港航運的發展史及對香港經濟發展的貢獻有一個比較直觀的瞭解。我們還在香港理工大學建立了海事圖書館，為航運界瞭解最新航運資訊方面提供極大的方便。我們還在與香港和內地有關大學合作，籌備海事研發中心並很快將投入運作。這些舉措將對香港航運的發展、鼓勵更多的年輕人加入航運事業、對維持和發展香港航運中心的傳統優勢起到了積極的推動作用。

悠久的航運歷史、優越的地理位置、廣闊的經濟腹地、高效率的港口服務和先進的航運管理優勢，加上一流的航運氛圍，香港航運中心的前景充滿了光明。
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