HOI TANG 7海上事故分析

目的：認識歷史、鑑往知來

簡介：根據大公新聞網報導，由於颱風萬宜帶來的惡劣天氣，運送木材的大木船HOI TANG 7在關島附近沉沒。直至7月15日仍有8名船員失蹤。

筆者看到海難的報導，第一個反應是惋惜及難過。相信讀者亦明白，海員都是為了生計或發展事業而出海，無論發生海難的原因為何，都是令人難過的事。是以在分析這一事故之前，筆者希望在此謹向罹難者的家屬致哀。

筆者首次踏足海洋，已是四十年前事，當時人們亦已公認大木船屬危險的船種，但箇中原因何在？

大木船的特點

a. 同樣大小的船舶，如要裝載木材，需加上比一般載重線更深的木材載重線(Timber Load Line)。這意味著大木船吃水更深，或者它的乾舷更低。單就乾舷而言，高乾舷要比低乾舷更為安全。大木船之所以能吃水更深是因為甲板上的木材被視為「附加乾舷」。要加上木材載重線還需要符合其他要求。例如是否有安裝木材的縛鍊和鬆解裝置(營運者往往忽略了這一點)。

b. 封艙法及其帶來的問題。用PONTOON式艙蓋的大木船，先在上面加上蓋艙布(帆布或其他合成物料做的布)，再蓋上夾板，最後用網繩。用夾板的目的是避免木材直接接觸蓋艙布，否則當遇上風浪，船隻顛簸時，木材可能會直接磨穿蓋艙布。可是我們忽略了一個顯而易見的事實，在多數的情況下，加上夾板是有弊端的。其原因在於：每根以噸計重的木材壓上夾板的時候，夾板的銳角可以輕易地割破底下的蓋艙布。遇上暴風雨，大浪和強風，即使是很小的破損也會在短時間內變為大缺口。缺口會引起進水，一旦貨艙入水，往往就是災難的開端。

c. 我們知道，貨艙裝有抽水設備。在吸水口的周圍有黃蜂巢，避免雜物(樹皮)進入而堵塞抽水系統。另一方面，我們也知道大部分木材有許多樹皮，這些樹皮會堵住黃蜂巢，令水無法流入吸水口。進水快，抽水慢的時候，船隻就會出問題。我們也知道，黃蜂巢後面裝有稱為止回閥的裝置，目的是防止水流入艙底造成貨物濕損。筆者曾見過有些營運者要求機房人員用倒灌吸水口的方式去清除其中的雜物。這當然是行不通的。

d. 船舶失去水密性就會下沉，要具水密性才能保持浮力。抽不走的水會使船隻吃水更深，使更多水灌入船隻內直至沉船。入艙的水亦會造成「自由液面效應」，實際上就是使船隻的GM值(量度船舶穩定性的指標)下降。大木船因為甲板載重，整條船的重心較沒有甲板載貨的船為高。高重心亦即較差的GM值。為了獲得最大載重量，大木船裝貨後通常已達到最低的GM值。入艙水的自由液面效應會使本來已經很低的GM值變為負數(在平靜的海面，即使負GM值也不一定會使船隻沉沒，它首先會使船隻傾側，船隻傾側時它在水面的船寬就會增加，從而使船隻的BM值和GM值提升)。

e. 縛束和鬆解貨物的安排。木材載重線通常比普通船的載重線更深，除了因為其它符合種種的規定以外，主要是因為這類船隻在裝貨後，貨物實際上成為了船體一部份。但其實還應該注意一個更重要的條件，那就是當船隻危急時要能夠隨時棄貨。海員經常忽略了這一點。大木船如要即時棄貨，需要割斷綁住木材的縛束纜(lashing)，拉下豎樑(stanchion)和解開鬆解纜(releasing wire)。在危急情形下(通常是惡劣天氣)加上操作生疏，理解不足，這是不容易做到的。

f. 如前所述，船隻的穩定性如果由小的正GM值變為小的負GM值，並不會使船隻立即翻沉。船隻會先傾側。一個常犯的災難性錯誤就是在船隻傾側時，船員會先把壓艙水打進高一邊的壓載艙(high side tank)把船左右平衡。先假設沒有貨物移動的問題，船隻傾側時，通常是由於逐漸失去GM(或者由正GM值變為負GM值)。把壓艙水泵進雙層底艙會有以下的效果：它會使船的重心下降(改進GM值)，它也可能會在壓水艙未完全泵滿之前產生扶正力矩，開始扶正船隻(當時船隻可能是正或負GM)。船隻扶正的動量，加上由於自由液面效應使船隻的重心提高，在船隻扶正到傾側於另一邊時，可能會使船隻向扶正一面繼續傾側至翻沉。正確的壓艙方式應該是先壓較低的壓載艙。這樣做可以改善GM(降低重心)同時加大傾側。傾側是可以控制的，當低一邊的壓載艙(lower side tank)滿灌後，再壓高一邊的壓載艙。兩個艙都壓好以後，GM值一定會更好，船隻更可能會復位(由於GM變為正數)。然而由於壓載加大亦即載重增加，船隻會吃水更深。(在這裡假設壓載艙是沿船隻中線左右分佈。)在進行壓艙的不同階段，必需要對穩定性的變化、乾舷的變化和傾側的變化進行精確的計算。

g. 儘管排氣管、測深管和其他甲板開口包括水密艙門和艙口通常都由船上的重型結構保護著，但如有損毀則船隻就會入水。錨鍊艙應予密封，以免海水從甲板流進錨鍊艙。

總括而言，筆者列舉了導致大木船發生海上事故的常見原因。希望營運者能夠注意上述各點，透徹明白船隻穩定性包括自由液面效應，木材載重線可以加深的因由，並了解小GM值帶來的潛在危險。就船藝而言，儘管雜物經常會堵塞排水管道，還是應該經常清理吸水口，並在沒有載貨時檢查抽水系統。檢查水密艙門，排氣管、測深管。如要使用夾板，把板的銳角打圓。船員應了解如何使用快速解除裝置棄貨。

按：筆者已有超過20年未有出海，筆者所了解的大木船的操作規定和發展未必是最新的，然而其運作原則大致不差。如有任何意見或指正，歡迎電郵至chuct711@hotmail.com。

