香港航運面臨挑戰和未來發展方向
香港船東會主席- 顧建舟
香港回歸祖國十年來，其國際航運中心的地位開始受到嚴峻的考驗。香港乃祖國南方一個國際化的商埠兼自由貿易港，在國際航運中發揮它的樞紐作用。但是自從內地向世界全面開放以來，經濟不斷蓬勃發展，海運港口的興建，如同雨後春筍。因此，香港在貨物商品轉運方面的樞紐角色逐漸淡化，而且面臨著嚴重的挑戰。從2001年到2006年，內地出口量年均超過38%，而香港同期的轉口貿易量增長只有15%。隨著時間的流逝和考驗，香港已開始適應這種經濟轉型的挑戰，轉而加強與內地經濟的聯系，擴大旅遊業、服務業和物流業。而在CEPA框架之下，香港生產商轉往內地市場開拓商機，擴展貿易，由過去單一出口貿易轉為雙向往來。這種轉變促使香港經貿活躍，同時也促進兩地之間的融合和市場的繁榮。在這種新經濟形勢下，香港航運業必須採取相應的措施，集思廣益，群策群力，共謀出路。首先，應做好自身發展建設，提高轉運的效率和質量，加強與國內的經濟聯系，擴大貨運的流通領域，從而使兩地的交通運輸融為一體，充分發揮香港的樞紐作用和功能。
  但是，物流基地的建設以及物流中心的形成，並不代表國際航運中心的整體。談到香港贏得國際航運中心的稱譽，我們不能忘記香港海運業老前輩不可磨滅的貢獻。數十年來，他們孤軍作戰，經歷篳路藍縷之苦，建立了以香港為管理和經營基地的船隊，從簡陋落伍的舊式海岸貨輪逐步擴展成為一支跨越三洋五洲，具有現代化和多元化的航運船隊，在國際航運界中佔有一定的席位，同時亦培訓了大批優秀的航運工程技術人員和管理人才，促使航運服務業，如海運保險、船舶租賃、船務代理、金融業和海事法律，在香港應運衍生，加強了香港航運事業的完整性。
 港英政府過去對航運業的成長和發展，採取一種讓其「自生自長」或「不予幹預」的觀望態度，對航運業的理解始終停留在對貨櫃碼頭的瞭解和認識，甚至有一種誤解:認為貨櫃碼頭的營運即可代表了航運的整體內涵，沒有真正地意識到航運業對香港經濟發展的重要性和貢獻。但是，最近幾年，在香港船東會和業界人士的催促下，特區政府開始瞭解航運的真實情況，認識到航運對香港經濟的巨大貢獻。我們欣慰地注意到，特區政府對最近船東會的一系列活動，包括今年六月在香港舉行的國際航運聯盟年會、在十月舉行的海事週活動以及船東會籌辦的海事博物館、海事圖書館等方面，都給與高度的支持和關心。特區政府還積極支持香港船東會倡議的香港本地實習生航海訓練獎勵計劃，為實習生提供獎勵金，幫助他們成爲航運業岸上專業人才。此外，特區政府還在香港理工大學設立香港航運獎學金，資助就讀理工大學物流學系的國際航運及物流管理學碩士課程，擴展香港航運業的人力資源。所有這一切，對於香港航運界來説，具有極大的鼓舞作用。
 

 根據航運經濟學家的調查，逾五萬艘商船承擔全球貿易運輸量的90%，相當於全球人口平均一人一噸的貨量。由此可見，航運業對於世界經濟發展的貢獻和重要性。香港在經濟轉型中作為轉運中心的功能和作用逐漸降低是難以避免的，但航運界為保持香港航運中心的地位和作用，必須重新思考定位，尋求突破。船東和航運投資者要繼承航運業老前輩那種堅忍不抜的奮鬥精神和毅力，是最重要因素。
  現在內地十分流行的所謂「藍海」觀點，即：被稱為「價值創新」的戰略行動，也許可以作爲未來香港航運中心再發展的思考方向。內地的低成本和越來越高的效率，為香港航運界提供了廣闊的「藍海」(即蘊含龐大需求的新市場)，加上香港航運業依託國際市場的優勢，從某種程度上來說，是香港航運業的另一個「藍海」。競爭必有淘汰，沒有合理的競爭，就沒有進步，這是自然的客觀規律。而香港要保持其世界航運中心和船舶管理中心的地位，首先必須保持以香港為基地的船東們所擁有的船舶總載重量在全球的海運量佔有一定的比例。其次，必須鼓勵年青的後輩從事航運事業，從而培訓出優秀的海運管理和經營人材以及海運服務業的專業人才，也就是說，在香港的航運事業中，保持「後繼有人」的生力軍。
  香港與內地在經濟事務融合和分工合作方面，恰如「合製蛋糕」和「分享蛋糕」。香港背靠祖國大地，而面向通往世界各國海洋，經濟上一直與內地保持不可分割，優勢互補和合作共贏的關係，這就是和內地合作「製作大蛋糕」的基礎。而目前兩地經濟融合的最大困難是：一是兩地的法律制度和企業經營方式差異比較大，導致了香港到內地從事服務業的機構有不少的困難。而兩地薪酬制度和休息制度等等不同，也阻礙了相當一部分想從香港到內地從事服務業的專業人士。二是船東會部份會員反映，香港航運服務業在內地開業的審批程式非常複雜，稅費繁多又比較高，這也是目前香港航運服務業到內地發展不多的原因。除此之外，內地主管部門對香港的航運服務行業的瞭解還不夠，在審批的程式上還沒有形成一個比較開放的審批制度，造成申辦的手續相當繁雜。某些地區有關部門的操作程式沒有規範，香港的專業人士如果要到內地從事相關的專業服務，難度更大。三是內地的經商環境還是存在著一些問題。有關部門的本位主義，保護主義以及對工商業管理的守舊意識形態，還是存在。
  香港船東會已經多次向中央有關主管部門反映了上述的看法。船東會原定每兩年一次，現在決定每年一次，組團赴北京拜訪中央主管部門，反映關於兩地經濟和航運融合的一些看法，為促進投資和經濟融合創造更好的環境。
  總之，我們對保持香港三個中心的稱譽，充滿信心。正是：莫因『山重水復疑無路』，
但願『柳暗花明又一村』。
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