對香港航運業的三點反思
香港海運學會 蘇平治
香港航運業的新形象
有一些公眾的問題是我們經常聽到的，如:「航運業不就是物流業的一部份嗎?」或「香港航運業不就是與本地船隻有關的業務嗎?如渡輪、拖輪、駁船、遊樂船等等」。這些問題也正好反映了公眾人士對香港航運業瞭解有多少，公眾人士普遍將傳統的本地船舶運輸業與香港(國際)航運業劃上等號。
2.
另一方面，業內人士對香港航運業的瞭解也不太全面，偶爾在航運業的活動中都聽到下列的話題，如「香港航運中心地位不保了，因為香港現在沒有人願意在船上工作」，或者是「香港航運中心地位不保了，因為香港貨櫃碼頭的吞吐量不再是世界第一」。類似上述的話題，在地產行業內應該不會聽到，如:「香港的地產業不成了，因為香港沒有人願意做物業管理工作」，或「香港的地產業不成了，因為香港的商場出租率不理想」。
3.
我在這個行業已有三十多年，但真正對香港航運業的全面瞭解，只是最近十年的事。以前，我心目中的航運業就只有造船、驗船和船舶管理，像大部份業內人士一樣，把自己的專業作為中心，其他行業視為輔助而已。

4.
現今的世代，重視形象、透明度和溝通，以上對香港航運業的誤解，應該是來自香港航運業的舊形象和透明度不足。我建議香港航運業有必要重新包裝，以一個嶄新的行業形象向香港公眾推廣，並增加行業運作的透明度，通過互動交流贏取公眾對航運業的瞭解和支持(包括制訂航運政策、在立法會中爭取代表航運界的議席等等)。
5.
經過數十年的發展，現在整個行業已從傳統的航運業蛻變為智能型的航運業。而且，香港航運業不再是男性獨專的行業，在法律、商業方面就有不少女性的從業員，更加不再是傳統的工業，而是高科技行業。此嶄新的香港航運業形象將有效地提升從業員的社會地位，同時亦可吸引更多的本地年青人加入這行業。

晉身航運業的第一步
6.
業內人士普遍認為當海員是晉身航運業的第一步，這觀念可能已過時，而且成為吸引香港年青人加入航運業的一大障礙。新一代的年青人並不是對香港的航運業不感興趣，而是對在船上工作的日子有保留。今天，香港航運業已由傳統航運業轉化為智能型的航運業，以高增值的航運相關的中上游產業為主，雖仍保留下游產業，但再不依重下游產業。
7.
這些高增值產業包括船舶融資、海商法律事務、船舶買賣、船舶保險、海損理算和船舶管理等等。以上產業，只有船舶管理公司必須具備航海專業人員，其所需的航海專業人員，按整體人員比例為數亦不多。至於其他行業，航海專業知識只是輔助知識，該些知識可通過實際工作經驗和在職培訓中(包括在船上短期實習)獲得，人員無須具備航海專業資格。
8.
有意加入香港航運業的年青人，也不一定要先修讀航海有關的學科，可以是來自商科、法律和其他大學學科。近年來，香港政府推出的幾個獎勵計劃，亦是朝這個方向配合現時香港航運業的實際需要，培養未來的本地航運人才。這些獎勵計劃固然已為長遠的人才需求走出了第一步，更重要的是業界能否持續地向這新入行的年青人提供足夠的在職培訓和美好的事業前途。
凝聚各航運相關產業人員
9.
在傳統上，航運業的主導來自主管機構，其人員大都是造船和航海的專業人員。由於出身背景和職責關係，主管人員都只注重如何維持船舶營運安全，而對其他航運相關行業及其運作都不過問。在這情況下，造船和航海的專業技術人員漸成了香港航運業的軸心，其他航運相關產業人員成了陪襯。因此，其他航運相關產業人員只能各自成立有關的社團，各自為政，維持業內人士的聯繫和爭取其在航運業內的發展空間。

10.
再者，專業技術人員之間也不團結，航海人員和非航海人員之爭、甲板人員和輪機人員的矛盾，屢見不鮮。近年來，由於主管機構的態度開放，並在各方的努力下，上述的矛盾和各自為政的情況，已有明顯的改善。過往數年，政府通過發展香港船舶註冊，為了共同目標，團結了香港航運業各界，共同舉辦了不少有建設性的活動。
11.
航運業基本上可劃分成兩大塊--技術和商業，任何航運相關產業的運作都是由技術人員和商業人員合作達成，故業內人士應無分彼此，不應計較主客，攜手為香港航運作出貢獻。
12.
在凝聚香港航運業各界的工作方面，我們不能過於依賴政府作主導。航運界應自行發起組織和定立共同目標，向香港市民正確地介紹香港航運業和向世界推廣以香港作基地發展航運事業的優勢。政府雖不作主導，但可向業界提供各方面的支持，包括在財政方面和使用政府設施等等。數年前，由香港船東會牽頭所舉辦的「航運週」就是一個很好的例子。

13.
最後，香港海運學會的成立亦為航運業內各行業的專業人士創造了一個良好的溝通交流平台，在未來的日子中，香港海運學會將有計劃地為凝聚香港航運各界和發揮團隊精神作出努力。
完
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