香港船舶交通控制員訓練簡介

梁永順
在一般市民認知中，他們對航空控制員的認識會較多。因很多電影或電視劇集裏，都會塑造他們為專業人士及空中交通安全繫於他們手中。而負責港口及附近水域海上交通安全的控制員簡稱 VTR (Vessel Traffic Regulator)則絕少描述。可能是外界對 VTR 的接觸較少及『飛行控制搭』總比『海上控制中心』吸引媒體的注意。本文作者希望能概略介绍如何訓練這羣默默擔負香港海上交通安全及對航運作出貢獻的工作人員,使業界對他們有多些認識。

在上世紀五十年代始，歐美地區例如: 歐洲的 『鹿特丹』(Rotterdam)，『利物浦』 (Liverpool) 港等已陸續使用雷達 (Radar) 技術監察船舶活動，統稱為『船隻航行監察服務』 (Vessel Traffic Service )。香港海事處亦於一九八九年成立了航行控制中心，正式引入此項服務來加強港口管理；在當時，香港是東南亞及中華地區率先採用此項服務的地區。為此，海事處招聘了一批海上專業人士包括船長，大副並給予他們很長時間的培訓，使他們成為優秀的船舶交通控制員。  

在過去二十年裏，海事處不斷更新船隻航行監察服務設施及提高其服務水平以便配合繁忙的海上交通，物流發展及環保的需求。面對種種挑戰，船舶交通控制員的培訓亦相應提升。在國際方面，經過多宗嚴重海上災難及污染事故，聯合國的『國際海事組織 』(IMO) 意識到船隻航行監察服務 (VTS) 是強而有效的監管工具以便減少海上意外事故。IMO亦在一九九七年通過了 A.857(20) 決議案，對 VTS 作業人員的相關招募、資格、發證與訓練標準，訂定了相關規則以统一各國VTS 執行人員的標準。配合此標準，『國際航標及燈塔協會』 (IALA) 亦發佈了一套非常全面的 VTS 作業人員訓練與發證標準建議案及其相關課程 (簡稱 V-103)。 而IMO 的海事安全委員會亦於二零零零年建議各會員國在建立VTS 訓練課程時可參考 V-103的標準。自此，V-103標準便成為國際上檢定船舶交通控制員資歴的唯一認可資格。

為使香港的船隻航行監察服務能達致國際標準，香港海事處亦於二零零零年成立『海事處訓練中心』。(Marine Department Training Centre) 在取得品質管理認證系統 ISO9000:2001後，『海事處訓練中心』 建立了一系列的V-103 課程并是香港唯一得到『國際航標及燈塔協會』認可的VTS訓練學院。亦為香港及國際的船舶交通控制員提供了全面及認可的V-103培訓課程。

國際認可的V-103培訓課程包括有:-

1. 船舶交通控制員訓練課程 

( V-103/1 VTS Operator Course)

2. 船舶交通管理員訓練課程 

( V-103/2 VTS Supervisor Course)

3. 船舶交通在職訓練課程 

( V-103/3 VTS On-the-Job Training Course)

4. 船舶交通指導員在職訓練課程 
( V-103/4 VTS On-the-Job Training Instructor Course)

本文會着重介绍船舶交通控制員訓練課程 (V-103/1) 的內容，因其他課程要先獲取認可的 V-103/1 証書才能繼續進修。

要取得船舶交通控制員 (V103/1) 認可資格，須經過下列程序:


若學員在入讀前已擁有部分認可資格，經評審後是可免除其認可訓練單元。而船舶交通控制員在累積了豐富經驗後便可完成其他課程。

綜觀『國際海事組織 』 及『國際航標及燈塔協會』 所訂立的招募及訓練標準，航海專業人員已不是船舶交通控制員的先決資格。加上在現今航海專業人員全球短缺情況下，各國政府已紛紛採用船舶交通控制管理及 V-103訓練標準以保持其競爭力。  

在面對未來的挑戰，香港船舶交通控制員的培訓更是刻不容緩。在招募工作方面可考慮從航運、物流業界及相關大學或專業學院的畢業生中招募更多青年才俊投入船舶交通控制的工作以確保港口安全及支持物流業的發展。 

無論怎樣，“Safe, Secure and Efficient Shipping on Clean Oceans.” 是所有船舶交通控制員及其培訓人員的共同目標。 
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評估/招募





訓練單元：-


1. 英語訓練 (海上英語詞彙(SMCP))


2. 溝通協調


3. 設備操作


4. 個人職務，行為





訓練單元：-


5. 航海知識


6. VTS 交通管理


7. 緊急事故處理


8. 海上求救，遇險通訊及甚高頻通訊





持續評核及考試





基本訓練





船舶交通知識訓練





獲發 V-103/1 証書 及認證記錄簿





在職及VTS儀器操作訓練





持續評核合格





成為船舶交通控制員








